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Постановка проблеми. У наш час розвиток та 

підтримка малого підприємництва відіграє важливу 

роль в економічному зростанні розвинених країн та 

впровадженні нових технологій, що дають змогу 

посісти міцні позиції на міжнародній економічній 

арені та забезпечити високий рівень конкуренто-

спроможності економіки. Проте аналіз стану та 

проблем функціонування малого підприємництва в 

Україні свідчить про те, що подальший його розвиток 

потребує впровадження відповідної державної регу-

ляторної політики, оскільки відсутність активного 

конструктивного втручання держави може призвести 

до згортання підприємницької діяльності із 

загостренням економічних та соціальних проблем. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-

слідженням світового досвіду регуляторної політики 

розвитку малого підприємництва присвячено праці 

В. Колеснікова, який особливий наголос ставив на 

такому аспекті, як інституційний базис регуляторної 

політики; А. Шульги, яка виділяє такий окремий 

аспект світового досвіду регуляторної політики, як її 

принципи, науковця О. Джафарової, що аналізує 

аспект зарубіжного досвіду реалізації державної 

регуляторної політики, пов’язаний з інституційно-

правовим забезпеченням дерегулювання бізнесу; О. 

Верховода, що узагальнив два визначальних шляхи 

відносно якісної політики дерегуляції бізнесу. Проте 

питання узагальнення усіх аспектів світового до-

свіду регуляторної політики розвитку малого 

підприємництва залишається недостатньо розкри-

тим. 

Постановка завдання. Метою статті є дослід-

ження та узагальнення світового досвіду регулятор-

ної політики розвитку малого підприємництва. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Узагальнення світового досвіду у сфері регулятор-

ної політики доцільно розпочати з загальної еволю-

ції та інституціоналізації цього поняття в різних 

частинах світу. Вважається, що вперше цей термін у 

сьогочасному трактуванні почали застосовувати у 

США у 70-х роках минулого століття (1977 р.), а на 

початку 1980-х років було інституціоналізовано 

поняття та процедуру аналізу регуляторного впливу 

(далі – АРВ), в оригіналі та міжнародній практиці – 

Regulatory Impact Assessment – центрового місця в 

системі заходів регуляторної політики.  

Вивчення світового досвіду регуляторної 

політики стосується аналізу й узагальнення тих чи 

інших його характеристик, ключових аспектів. Пе-

редусім звернімо увагу на те, що АРВ законодавчо 

розповсюджується не на всі рішення влади. Так, у 

США процедури АРВ поширюються на все нове 

законодавство та підзаконні регуляторні акти; у 

Великобританії – на всі нормативно-правові та регу-

люючі рішення (як нові, так і діючі), що мають 

вплив на функціонування суб’єктів господарювання, 

неурядові організації, соціальні та державні струк-

тури; у Данії – всі нові законодавчі ініціативи, але 

не поширюються на підзаконні акти; у Польщі – всі 

нові нормативно-правові акти та рішення, але не 

аналізується чинне законодавство. 

Наявний і аспект т. зв. “форми власності” або 

джерела походження нормативно-правового акту. 

Так, у США та Канаді процедура АРВ застосовується 

лише до прийняття владних рішень, які передбачають 

бюджетні видатки; у Нідерландах та Великобританії 

– для всіх нормативно-правових актів; у Південній 

Кореї та Чехії – для рішень лише органів влади і 

місцевого самоврядування, але в разі доведення їх 

доцільності. 

Додамо, що найбільшого поширення практика 

АРВ набула в ЄС та тут навіть еволюціонувала у свої 

нові більш ефективні форми (на сьогодні – політику 

якісного управління).  

Цей аспект важливий у ключі високої витрато-

місткості адміністрування державної регуляторної 

політики. Відповідно, її поширення на всі (і діючі, і 

нові) нормативно-правові рішення об’єктивно приз-

водить до зростання організаційно-управлінських та 

фінансово-ресурсних витрат [6]. Відтак у більшості 

країн застосовується підхід, коли об’єктами регуля-

торної політики стають здебільшого нові норматив-

но-правові акти, а також діючі, але ті, які мають стра-

тегічний характер впливу на функціонування і розви-

ток національної економіки. 

Особливо примітно, що в перелік таких стра-

тегічних нормативно-правових актів у більшості держав 

світу потрапляють аспекти регулювання сектора малого 

підприємництва. Це, наприклад, Великобританія (зако-

нодавчі дії, які мають вплив на діяльність суб’єктів 

господарювання), Данія (де всі рішення, пов’язані з 

підприємництвом, аналізуються спеціалізованою гру-

пою осіб з бізнес-тестування), Польща (де тестуються 

всі рішення, що мають вплив на підприємництво, 

фінанси, ринок праці та будь-які аспекти конкурентос-

проможності бізнесу, територій, економіки).  

У дослідженні [4, с. 192] особливий наголос ро-

биться на такому аспекті світового досвіду регуля-

торної політики, як її інституційний базис, причому 

навіть не стільки інституційно-правовий, як інститу-

ційно-організаційний. Практикою країн, де регуля-

торна політика досягла успіху, доведено, що ці про-

цеси мають належним чином плануватися, організо-

вуватися та координуватися. Для цього найбільш 

вдалим інструментом слугує створення спеціально 

уповноваженого органу в структурі вищих органів 

державного управління з поширенням його повнова-

жень у просторово-галузевому аспекті. 

Але тут навіть більше прикладне значення має не 

тільки наявність такої структури з її представ-

ництвами, як, по-перше, можливості і компетенції 

такого уповноваженого органу та, по-друге, на базі чи 

в межах якої функціонально-структурної владної 

вертикалі він створюється і функціонує. Відомі при-

клади заснування спеціально уповноваженої за регу-

ляторну політику інституції на базі адміністративних 

органів влади, юридичної гілки влади, асоціативних 

організацій, ін. Зауважимо, що країни колишнього 

соціалістичного табору пішли шляхом формування 

спеціалізованого урядового органу в цій сфері на базі 

державної служби з питань підтримки малого 

підприємництва, що, на нашу думку, слід вважати 

позитивним, адже такий підхід дозволяє максимально 

ув’язати політику держави у сфері розвитку малого 

бізнесу та регуляторні процедури узгодження відно-

син влади і підприємництва. 
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Інший важливий у теоретико-методичному плані 

аспект зарубіжного досвіду регуляторної політики 

полягає у відстеженні результативності регуляторних 

актів.  

На сьогодні найбільш прогресивними є практики 

систематичного моніторингу якості АРВ, особливо в 

ув’язці з кількісно-якісним оцінюванням міри впливу 

на параметри економічного зростання, якості і 

стабільності функціонування розвитку внутрішнього 

ринку і його сегментів. На нашу думку, без впровад-

ження таких інструментів система управління регу-

ляторною політикою стає неповноцінною та не в 

повній мірі функціональною.  

Є підстави говорити про такий окремий аспект 

світового досвіду регуляторної політики, як її прин-

ципи. Як вже зазначалося, принципи є невід’ємним 

елементом регулювання, оскільки вони встановлю-

ють певні фреймові умови і засади, в яких, власне, і 

відбувається регулювання [5]. Вихід за їх рамки може 

означати прорахунки в регулюванні, запуск певних 

процесів, які матимуть деструктивні наслідки. З огля-

ду на це склад принципів регуляторної політики та 

умови їх дотримання визначні в плані успішності 

регулювання. 

Як зазначається у [7, с. 117], склад принципів, за-

стосовуваних у тих чи інших державах світу, достат-

ньо типовий. Пояснюється це в певній мірі насліду-

ванням базових положень міжнародного законодав-

ства в цій сфері. Так, в країнах ЄС здебільшого до-

тримуються принципів необхідності, пропорційності, 

субсидіарності, прозорості, відповідальності, доступ-

ності та простоти. Організацією економічного 

співробітництва та розвитку визначений аналогічний 

список принципів, за виключенням лише принципу 

необхідності. Відповідно, більшість країн – членів 

цих структур у внутрішньому законодавстві прописа-

ли саме ці принципи. 

Але у міжнародній практиці наявні й суттєві 

відмінності. До прикладу, в Канаді до принципів 

регуляторної політики відносяться: результативність, 

економічна ефективність, своєчасність, прозорість та 

відповідальність; у Великобританії – пропорційність, 

відповідальність, послідовність, прозорість та адрес-

ність.  

Відносно України, то прискіпливий аналіз 

відповідного складу принципів регуляторної політи-

ки дозволяє зробити висновок, що це такий собі 

симбіоз європейського та американського підходів, 

що в принципі прийнятно, але недоліком можна вва-

жати неврегульованість складу принципів регулятор-

ної політики за стратегічними напрямами її реалізації 

саме в частині державного регулювання економіки. 

Зауважимо, що істотне прикладне значення має 

вивчення зарубіжного досвіду регуляторної політи-

ки в аспекті сучасних трендів її розвитку та модер-

нізації. Як вже зазначалося, на етапі впровадження 

регуляторної політики мова йшла про її сутнісно-

змістові характеристики, мету і завдання розробки 

і застосування процедур АРВ. Надалі, на початку 

2000-х років, Європейською комісією був розроб-

лений та впроваджений метод т. зв. “якісного 

регулювання” (“better regulation”) як  новий  більш  

 

сучасний вектор розвитку регуляторної політики. 

Втім, через декілька років цей підхід зазнав значної 

та справедливої критики і був заміненим на метод 

“smart regulation” (політики “розумного” регулю-

вання). 

Як зазначається у [8, с. 163-165], дана концепція 

покликана значно підвищити ефективність регуля-

торної політики, а також краще задовольнити інте-

реси її суб’єктів та об’єктів, адже усуває недоліки 

надмірного державного втручання і контролю, а 

також і покращує адміністрування та перевірку 

владних рішень. В її основі – три ключові критерії: 

по-перше, оперування “життєвим циклом” процесів 

(на всіх етапах – від розробки до скасування дії), по-

друге, орієнтування і на якість регулювання, і вод-

ночас на економічний, а також і на соціальний ро-

звиток, по-третє, акцентування на ефективності та 

результативності. 

При цьому, важливо вести мову й про три клю-

чових інституційних базиси концепції “розумного” 

регулювання. Це: 1) комплексна система АРВ на 

всіх етапах управлінського процесу; 2) наявність 

центрального і допоміжних органів регуляторної 

політики для належної координації співробітництва 

між органами законодавчої, виконавчої та контро-

люючої влади; 3) створення і впровадження інстру-

ментів для активної і повноцінної участі в регуля-

торній політиці інших суб’єктів – підприємств, ор-

ганізацій, населення, територіальних громад. 

Вважаємо таку практику сучасною і прогресив-

ною, відтак її положення та інституціональні й ор-

ганізаційні аспекти слід враховувати при формуван-

ні і вдосконаленні державної регуляторної політики 

у сфері розвитку малого підприємництва.  

Як показує позитивний зарубіжний досвід, від-

стеження має стати завершальним (у контексті “ре-

гуляторного циклу”) етапом регуляторної політики, 

що передбачає повторний системно-періодичний 

аналіз результативності регуляторних актів та в разі 

необхідності – його перегляд. Учасниками на цьому 

етапі виступають регуляторні органи, суб’єкти регу-

лювання, погоджувальні органи, профільні постійні 

комісії місцевих рад. 

У дослідженні [2, с. 21] аналізується аспект за-

рубіжного досвіду реалізації державної регуляторної 

політики, пов’язаний з інституційно-правовим за-

безпеченням дерегулювання бізнесу. Наводиться 

приклад Великобританії, де політика в цьому 

напрямі базується на дворівневому підході. 

На першому рівні застосовуються методи: 1) ін-

ституціоналізації на центральному рівні управління 

лише базисних засад регуляторної політики, тоді як їх 

деталізація є прерогативою органів державного 

управління нижчих рівнів; 2) якнайширшого залу-

чення до низки регуляторних процедур неурядових 

організацій та бізнес-асоціацій, що мають можливості 

та компетенції для більш прискіпливого вивчення їх 

наслідків і поведінки економічних агентів при їх 

зміні; 3) заміщення законодавчих норм т. зв. “кодек-

сами практичної діяльності регуляторних органів” з 

чіткими нормативно-методичними поясненнями 

щодо їх діяльності та очікуваних результатів. 
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На другому рівні впроваджено спеціальний ін-

ститут оцінювання пропозицій проектів регулятор-

них актів. Для цього розроблено чи не найбільш чітку 

і конкретну методику (процедуру), в межах якої пе-

ревірці піддаються аспекти: мети регулювання, сег-

ментів бізнесу та видів економічної діяльності, зрос-

тання витратомісткості, впливу на великий бізнес, 

труднощів та всіх складових витрат на регулювання, 

впливу на конкуренцію, альтернативних шляхів 

вирішення проблем та результатів їх аналізу, деякі 

інші питання. 

Такий досвід доволі цікавий і, беззаперечно, 

містить прикладний аспект. Чим більш регламен-

тованими є процедури аналізу і контролю регулятор-

ного акту, а інституційно-правове забезпечення регу-

ляторної політики – повноцінним і завершеним, тим 

об’єктивно вищою буде її ефективність та позитив-

ний вплив на регулювання розвитку економіки та її 

ключових секторів, включно з малим бізнесом. 

Визначені вище ключові засади та положення 

світового досвіду регуляторної політики, а також 

перспективи та можливості його впровадження в 

Україні узагальнені в табл. 1. 

У багатьох державах світу дані аспекти та особ-

ливості були усвідомленими і в межах регуляторної 

політики прийняті відповідні нормативні та 

адміністративні запобіжники. Так, як можемо це 

бачити в дослідженні [3], інструмент нормативного 

превентування стосується законодавчого закріплення 

строгого алгоритму утвердження, удосконалення чи 

заміни нормативно-правових актів у сфері регулю-

вання господарської діяльності; інструмент 

адміністративного превентування передбачає утво-

рення структур публічного адміністрування, власне, 

відповідальних за всі процеси, що відбуваються в 

державі чи на різних рівнях системної ієрархії управ-

ління економікою у царині прийняття чи зміни регу-

ляторних актів, а також наділених спеціальними ком-

петенціями підтримувати прийняття якісних і ефек-

тивних нормативно-правових актів та навпаки – 

стримувати інституціоналізацію неякісних чи нее-

фективних, загрозливих для стабільного розвитку 

підприємницького сектора національної економіки та 

економічної безпеки держави в цілому владних 

рішень. 

 

 

Таблиця 1 

Результати узагальнення світового досвіду регуляторної політики розвитку малого 

підприємництва (узагальнено автором) 
Елементи (заходи) 

регуляторної 

політики 

Характеристика елементів 
Доцільність та аспекти впровадження в 

Україні 

Міра поширення 

регуляторної 

політики 

Регуляторні процедури поширюються 

або лише на нові НПА, а також нові та 

частково чинні НПА, визначені за 

певними ознаками 

Поширення регуляторної політики на нові 

рішення влади та чинні НПА, що регулю-

ють стратегічно важливі для економіки 

сфери (умови підприємництва, інвестиції та 

інновації, стратегічні галузі та підприєм-

ства, державне адміністрування, ін.)  

Організаційна 

структура управлін-

ня 

Створення спеціально уповноваженого 

органу з питань реалізації регуляторної 

політики 

Формування вертикально-горизонтально 

орієнтованої структури управління, здатної 

реалізувати та поєднати регуляторну та 

регулюючу функції регуляторної політики  

Інструментарій 

оцінювання ефек-

тивності  

Впровадження методики моніторингу та 

кількісно-якісного оцінювання потен-

ційних і фактичних наслідків регулятор-

них актів 

Розвиток системи інформаційно-

аналітичного та професійно-

консалтингового супроводу регуляторної 

політики  

Принципи політики 

Встановлення переліку чітких і зро-

зумілих, визнаних принципів, що будуть 

витримані в процесі удосконалення та 

реалізації регуляторної політики 

Визначення базових регуляторних прин-

ципів, а також складу спеціалізованих (для 

регулювання в конкретній сфері) принципів 

Напрями мо-

дернізації регуля-

торної політики 

Впровадження, поширення і розвиток 

засад та принципів “smart regulation” 

(політики “розумного” регулювання)  

Адаптація положень “розумного” регулю-

вання, узгодження регуляторних принципів, 

перехід на процесно-орієнтований підхід в 

межах регуляторної політики 

Засоби тестування 

галузево-

секторального 

впливу 

Імплементація нормативно-методичного 

та процедурного забезпечення  різного 

роду тестів та перевірок щодо впливу 

регуляторної політики на секторальний і 

галузевий розвиток 

Застосування спеціальних тестів оцінюван-

ня регуляторного впливу на розвиток і 

структурні характеристики сектора малого 

підприємництва, а також стратегічних галу-

зей та видів економічної діяльності 



Підприємництво і торгівля. 2019. Вип. 24. 

150 

Висновки і перспективи подальших до-

сліджень у даному напрямі. Світовим досвідом 

напрацьовано достатній масив як позитивних прак-

тик, так і прорахунків під час реалізації державної 

регуляторної політики розвитку малого підприєм-

ництва. Відтак узагальнення цих результатів є ваго-

мим теоретико-прикладним внеском у дослідження 

аналізованої проблеми, вивчення якого дало підста-

ви до усвідомлення і попереднього бачення змісту 

таких ключових елементів державного регулювання 

в цій сфері, як міра поширення регуляторної політи-

ки, організаційна структура управління її ре-

алізацією, інструментарій оцінювання ефективності, 

принципи регуляторної політики, напрями її удос-

коналення і модернізації, засоби тестування галузе-

во-секторальної ефективності. Зроблено висновки 

про те, як ці аспекти враховуються в межах фор-

мування ефективної регуляторної політики розвитку 

вітчизняного сектора малого підприємництва.   
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